
avryzoom 43

information communale mars 2012





Mars 2012

  Mars 2012   
 

Sommaire 
 
 
 

1. Editorial 

3. Procès-verbal de l’assemblée communale du 14 décembre 2011 

17. Vie du village 

27. Chroniques 

31. Spectacles et manifestations 

33. Informations et divers 

35. Petites annonces 

37. Sociétés locales 

 

 

 
 

 

 

Impressum 

Tirage : 4 parutions par an à 950 ex.  

Editeur : Commune d'Avry 

Coordination : Administration communale 
                          - Tél. : 026/470 40 05 

Commission d'information : Michel Moret, 
Jean-Marie Barras, Jean-Baptiste Guillet, 
Christiane Piérart, Céline Robichaud  

Secrétariat : Véronique Christan 

Impression : Imprimerie MTL 

 



Mars 2012



Mars 20121

  Mars 2012    
 

Editorial 
 
Le mois de décembre a été marqué par de 
nombreuses inaugurations et célébrations. 
Permettez-moi de revenir sur deux événements 
particuliers. Tout d'abord la mise en service du 
RER, le nouveau train qui relie Fribourg à Bulle par 
Romont. Pour nous, les apriliens, ce n'est qu'un 
train de plus qui passe devant nos fenêtres, me 
direz-vous. Il annonce cependant une volonté de 
renforcer la mobilité des personnes grâce aux 
transports publics. Lorsque la vision d'un train 
chaque 15 minutes au départ de Rosé se réalisera, 
vision inscrite dans les plans directeurs de 
l'Agglomération, alors nous aurons vraiment fait un 
grand pas en avant, dans le concept des transports 
publics, en offrant une vraie alternative à la voiture. 
Comme deuxième événement marquant, je citerais 
l'inauguration du théâtre l'Equilibre. Après de 
longues années de discussions, mais tout va très 
lentement en politique, on le sait à Avry, un haut 
lieu de rassemblement culturel est né au cœur de 
Fribourg. Certes, notre commune ne participe pas à 
l'effort financier de cette réalisation, mais cet 
ouvrage montre, si besoin était, qu'il faut s'unir pour 
arriver à réaliser des projets qui profitent à toute 
une région.  
Nous voici maintenant en route pour le printemps. 
L'hiver fut rude et j'aimerais ici remercier tous ceux 
qui ont contribué, bravant des températures 
sibériennes, à vous offrir des services. Dans une 
liste malheureusement non exhaustive, je citerais 
les employés de l'édilité, les porteurs de journaux, 
les facteurs, les bénévoles qui distribuent les repas 
à domicile, et tous ceux qui ont dû sortir écharpes 
et mitaines pour accomplir leur mission.  
L'assemblée du printemps aura lieu le 23 mai cette 
année. La prochaine édition d'AvryZoom vous 
relatera donc les sujets qui seront présentés. 
Je vous souhaite une bonne lecture de notre 
information communale.  
 

Benoît Piller 
Syndic 
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  Mars 2012   

Ronan Darbellay a parlé de sa vie au 
Vatican 
Le jeudi 8 décembre 2011, à la salle Vesdun de la 
Maison communale, Ronan Darbellay - dont les 
parents habitent Avry - a partagé  avec un auditoire 
nombreux et attentif un épisode exceptionnel de sa 
vie. Il venait en effet de terminer son service à la 
Garde suisse après 25 mois passés à la Cité du 
Vatican. Geneviève Renevey, conseillère 
communale et présidente de la Commission 
culturelle instigatrice de cette séance, a salué le 
jeune conférencier. 

 
La façon choisie par Ronan pour présenter sa vie 
romaine à son auditoire mérite le qualificatif 
d’exemplaire : des commentaires vivants de diapos 
dont chacune présentait une photo assortie des 
divers points de la séquence choisie. L’ancien 
garde suisse a développé ces points avec 
beaucoup d’aisance, en les parsemant 
d’anecdotes. C’est ainsi que l’on a pris 
connaissance notamment de sa personnalité, de 
ses motivations, des caractéristiques de la Garde 
suisse, de la diversité du cahier des charges, de la 
vie romaine d’un garde suisse. 
Ronan Darbellay est entré dans la Garde précédé 
d’un riche parcours de vie : baccalauréat, bachelor 
en géographie de l’Université de Fribourg, une 
année de service militaire. Arrivé au Vatican le 2 
novembre 2009, il y rejoignait Grégoire, le fils de 
notre député-syndic Benoît Piller. Grégoire, présent 
au Vatican depuis 2006, a contribué à la formation 
de Ronan. 

Une vie astreignante mais variée 
On a tendance à s’imaginer un garde suisse 
montant continuellement la garde. Si tel était le cas, 
le fameux corps cinq fois centenaire pourrait-il 
encore compter cent dix membres en 2011 ? 
Ronan a détaillé les occupations de la Garde 
suisse. Elles sont variées. A côté des temps de 
formation militaire, des missions 
d’accompagnement du Pape, des tâches de 
contrôle, de protection ou de service d’ordre existe 
une gamme d’activités, tant récréatives que 
culturelles : sports, musique, étude - tout 
spécialement de l’italien - découverte des trésors 
architecturaux et artistiques de Rome, visites de 
proches, nouvelles connaissances et naissance 
d’amitiés… 
Ronan Darbellay a aussi parlé des moments les 
plus marquants vécus à Rome. Il a cité, entre 
autres, l’impressionnante assermentation, les 
rencontres avec le Pape, les réceptions de 
personnalités marquantes ou d’autorités, la 
béatification de Jean-Paul II. 
Pour faire plus ample connaissance avec la Garde 
suisse au Vatican, allez donc consulter ce site : 
http://www.guardiasvizzera.va/accueil.htm 
Osons une suggestion en terminant ! La 
Commission culturelle pourrait continuer sur cette 
lancée, de temps à autre, en demandant à un 
citoyen ou à une citoyenne d’Avry de présenter sa 
vie, ou une tranche de sa vie, susceptible de 
captiver un auditoire… Le village compte 
suffisamment de férus d’informatique qui pourraient 
aider le conférencier occasionnel, ou la 
conférencière,  à imiter la présentation choisie le 8 
décembre par Ronan. 

JMB 
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11 décembre 2011 : la commune a fêté 
ses aînés 
Année après année, la fête de Noël des aînés 
apporte son lot de surprises et de bonne humeur. 
La Commission des affaires culturelles et celle des 
affaires sociales, que président respectivement 
Geneviève Renevey et Maurice Clément, ont mis 
tout leur cœur et leur savoir-faire pour combler les 
nonante convives.  

 
Dans ses salutations, Geneviève Renevey a relevé 
les présences de Barbara Vellone, conseillère 
paroissiale, de Benoît Piller, syndic et nouveau 
député chaleureusement applaudi, des 
représentants de commissions communales Elle a 
apporté le salut de notre conseiller national 
Jacques Bourgeois et les vœux de l’abbé Modeste 
Kisambu-Muteba, retenu à Fribourg par le sacre de 
Mgr Morerod. Elle a précisé ensuite les 
perspectives d’activités et d’innovations qui 
préoccupent la Commission qu’elle préside. Puis 
Charly Page, restaurateur, rompu aux animations 
d’assemblées, se montra un ordonnateur discret et 
spirituel. 
Tout au long du savoureux repas apprêté par 
Mayon et sa brigade, Jeannette Buchs et Trudy 
Cherbuin ont témoigné de leurs talents 
d’accordéonistes. Il y eut un discours, celui de 
Benoît Piller, qui décrivit brièvement quelques-unes 
de ses activités les plus exigeantes, notamment en 
rapport avec l’agglomération : un développement 
démographique exponentiel suscite des études 
prospectives approfondies, relatives entre autres à 

l’aménagement du territoire et aux transports. Et 
Avry, a fait remarquer le syndic, se doit de rester 
une commune attractive, avec tout ce que cela 
implique d’infrastructures adaptées. Benoît Piller 
n’oublia pas de dire sa reconnaissance aux 
initiateurs et aux acteurs de ce Noël des aînés. 
Saint Nicolas est arrivé sans âne, ni Père 
Fouettard, mais avec un discours à la main et une 
multitude de petits paquets. Son discours avait 
cette année des accents plutôt politiques, compte 
tenu de la date du 14 décembre, toute proche et 
doublement importante. Cette journée comporte en 
effet les élections des conseillers fédéraux à Berne 
et une assemblée communale marquante à Avry ! 
L’arrivée de la Société de musique L’Avenir fut une 
heureuse surprise. Sous l’experte direction de 
Cédric Corminboeuf, les pièces se sont succédé, 
précises, enlevées avec beaucoup de justesse, de 
nuances et de fusion. Bravo ! Christian Mauron, 
président, a présenté le drapeau inauguré le 9 
octobre 2011 et il a annoncé les futures 
manifestations, recommandant tout spécialement le 
concert annuel du 24 mars 2012 à l’aula du CO 
d’Avry. 
Les aînés remercient la commune pour sa 
générosité : un repas complet et délicieux, des 
cadeaux et des animations qui ont plu à chacun. 

JMB 
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Le concert de Noël : un équilibre parfait 
Le mois de décembre rappelle souvent à chacun la 
proximité des fêtes de fin d’année. Les lumières 
scintillent à l’extérieur et l’ambiance de Noël envahit 
peu à peu les demeures.  Le chœur  Le Muguet , la 
fanfare  La Lyre  et le chœur de Corpataux-
Magnedens  étaient réunis pour un concert de Noël  
le dimanche 11 décembre à l’église St-Jean- 
Baptiste de Corpataux.  Ce lieu de culte datant de 
1905, à l’architecture néogothique, était fort bien 
choisi pour continuer cette belle tradition et mettre 
en appétit un auditoire attentif et assidu. 
Nous avons demandé à Madame Valérie Sciboz, 
vice-présidente du chœur  Le Muguet , de nous 
donner quelques précisions à propos de ce 
concert : 

Voici ses propos au sujet de la préparation et 
du répertoire : 
« Traditionnellement, le chœur Le Muguet propose 
aux Apriliens des concerts de Noël que nous 
essayons de rendre originaux et attrayants. L’année 
dernière, il s’agissait d’un concert accompagné d’un 
ensemble de flûtes à bec, en 2009 d’un concert 
classique avec le chœur-mixte de Noréaz et pour 
cette année, notre directeur M. René Berset, qui 
dirige aussi le chœur de Corpataux-Magnedens,  a 
proposé de nous joindre à ce choeur pour répondre 
à l’invitation de la fanfare La Lyre.  
Le répertoire traditionnel retenu a été le suivant : 
Entre le bœuf et l’âne gris, Le Noël de Simon , 
Adeste fideles, Douce nuit,  Noël dans la maison de 
bois, Noël anglais et Berceuse de Noël. D’autres 
chants faisaient aussi partie du répertoire commun 
aux deux chœurs. » 

Elle nous fait partager l’émotion ressentie 
pendant le concert : 
« Les premières notes jouées par la fanfare La Lyre 
ont résonné dans une église remplie de fidèles, le 
public a applaudi chaleureusement la jeune pianiste 
Elise Monney et , à la fin,  les solistes de l’Ave 
Maria autrichien ont eu droit à une ovation. Les 
pièces chantées par le chœur et accompagnées 
par la fanfare ont aussi rencontré un beau 
succès. Pour finir, il faut dire que pour le chœur Le 
Muguet, c’était un concert réussi où de nouveaux 

liens ont été créés dans l’esprit de Noël .  Nous 
remercions notre fidèle public qui nous suit et nous 
soutient à chacun de nos concerts. » 
Il ne nous reste plus qu’à souhaiter à ces  
passionnés de musique et de chants une année 
fructueuse en concerts et en chaleureuses 
rencontres. 

CR 
 

« Notre » artiste Ulla Pelle à Estavayer-le-
Lac 
Riche coutume à Estavayer au temps de Noël : de 
nombreuses crèches des plus variées sont 
exposées dans les vitrines. Comme l’année 
dernière, Ulla Pelle a créé une crèche artistique. 
Durant le mois de décembre, celle-ci orne la vitrine 
de O’Local, proche de la collégiale. L’œuvre de 
2011 d’Ulla Pelle - en céramique - est jugée 
exceptionnelle par son originalité. Bravo, Madame 
Pelle ! Vous faites honneur à Avry! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

JMB 
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Aventure : tous nos voeux pour un tour 
du monde qui satisfasse leurs meilleures 
attentes ! 
Maxime Delley, d’Avry, et Damien Favre, de 
Matran, ont décidé d’un «break» dans leur cursus 
en projetant un tour du monde. Ils se sont connus 
au sein de la jeunesse d’Avry où ils se sont liés 

d’amitié et où leur 
projet audacieux s’est 
ébauché. Ils sont 
partis le 2 janvier 
2012. Maxime, au 
bénéfice d’un CFC et 
d’une maturité 
d’informaticien à 
l’Ecole des métiers de 
Fribourg, a travaillé 
durant six mois à 
l’Ecole d’ingénieurs 
pour subvenir aux 
frais du voyage. 
Quant à Damien, 

poursuivant le même but, il s’est engagé six mois 
dans une entreprise. Il avait auparavant terminé ses 
études au Collège Saint-Michel. A leur retour, les 
études reprendront : bachelor d’informaticien pour 
l’un et économie à l’Université pour l’autre.  
Maxime est le frère d’Emilie, qui s’était lancée seule 
dans un tour du monde relaté par Avryzoom en 
2009. De son agence de voyages, elle a pu 
dispenser les meilleurs conseils aux deux pérégrins 
qui s’en sont allés le 2 janvier. 
Nos lecteurs pourront suivre les diverses étapes de 
ce tour du monde sur le site internet de Maxime et 
Damien : http://intotheworld.ch. Les premières 
nouvelles que l’on y découvre relatent un épisode 
du périple effectué en Inde. Extrait :  

(…) Départ pour 5 heures de routes mouvementées 
de Delhi à Agra. Les routes indiennes 
appartiennent aux moins peureux et aux détenteurs 
des klaxons les plus percutants. Ce trajet n'a fait 
que renforcer notre dépaysement à la vue de la 
misère de ces régions. L'image de ces gens 
couchés  à même le sol, amaigris et malades, 
côtoyant, au milieu des déchets, les chiens et les 
vaches, nous a particulièrement touchés. Le 
lendemain, le brouillard qui avait envahi toute la 
région et la pollution qui nous piquait violemment 
les yeux ne nous permettaient pas de voir à plus de 
10 mètres. Heureusement, après de longues 
heures d'attente, la visibilité s'améliora pour nous 
laisser admirer le Taj Mahal. En évitant au mieux 
les mendiants nous accostant, nous avons 
poursuivi notre route en visitant le Fort rouge 
d'Agra. 
Bonne suite d’expédition à nos deux explorateurs ! 
Nous souhaitons que, de retour au pays, ils 
disposent d’un capital de photos originales dont 
nous nous réjouissons d’ores et déjà d’apprécier les 
commentaires. 

JMB 
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Le concert des Rois  
Cette année encore, la 
commission culturelle d’Avry 
avait convié la population au 
traditionnel concert des Rois, le dimanche  9 
janvier. Dans une chapelle pleine d’habitués et de 
fans de ces concerts, le groupe Winds Unlimited a 
offert une prestation particulière. Ce sont donc six 
virtuoses , friands de musique classique, qui se 
sont réunis pour faire découvrir à l’auditoire des 
instruments à vent parfois méconnus du public.  
Ces musiciens ont apporté une touche d’exotisme,  
grâce à leurs origines, israélienne, australienne et 
suisse ; deux femmes, quatre hommes, maniant 
avec grand art clarinettes, bassons et cuivres. Un 
joli mélange d’instruments à vent, répliques de la 
période classique de la fin du XVIII ème siècle.  Les 
interprètes étaient : aux clarinettes, Chen Halevi, 
Michal Lewkowicz; aux cors, Stéphane Mooser et 
Denis Dafflon; aux bassons, Benny Aghassi et Lisa 
Goldberg. 
L’auditoire a été bien sûr attentif à l’interprétation 
subtile et harmonique des œuvres choisies mais 
aussi captivé par les judicieuses explications de M. 
Mooser sur les subtilités  de manipulation  de ces 
instruments anciens. Des connaissances acquises 
par une longue et belle formation musicale et qu’il a 
su partager avec générosité.  
Nous avons eu l’impression d’être des invités 
privilégiés, transportés l’espace d’une soirée dans 
une époque où il était fréquent pour chaque prince 
d’organiser des petits concerts de musique pour le 
bonheur de leurs convives. 

CR 
 

Un point final pour l'aventure du giron: 
La jeunesse offre 10'000 CHF à la 
commune ! 

 
Nous l'avons déjà mentionné à plusieurs reprises 
dans ces colonnes: la société de jeunesse de notre 
village a relevé avec succès en juin dernier le défi 
d'organiser le 17ème giron des jeunesses sarinoises. 
Mission accomplie et encore bravo! Comme l'a 
relevé La Liberté dans son édition du 23 janvier 
dernier (voir article ci-après), la jeunesse a en plus 
fait un cadeau inédit dans les girons fribourgeois en 
remettant le vendredi précédent la somme de 
10'000 francs à la commune, en présence du 
conseil communal et du comité d'organisation du 
giron. L'occasion de tirer un bilan final, ou presque, 
avec Jonathan Thierrin, l'actuel président de la 
société de jeunesse. 

Pourquoi ce don à la commune ? 
La société de jeunesse a toujours entretenu de 
bons rapports avec la commune d'Avry. Cette 
dernière ayant accompagné et soutenu la jeunesse 
dans son développement, notamment au travers de 
l'organisation de diverses manifestations, il était à 
nos yeux normal de faire ce don. Le but d'un giron 
est aussi de resserrer les liens à l'intérieur de la 
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population du village organisateur. J'espère que 
nous y sommes parvenus. 

A quoi cet argent va-t-il être destiné ? 
Notre idée est que cela serve à laisser une trace 
durable de cette belle aventure dans la commune. 
Nous verrions assez bien la mise en place d'un 
espace de rencontre convivial et sympathique 
autour de la fontaine en bois construite pour le 
giron et du chêne remis également en cadeau à la 
commune. Nous laissons le soin au conseil 
communal de trouver la solution idéale et l'endroit 
adéquat. 

Peux-tu nous rappeler brièvement quels ont été 
les temps fort de ce giron? 
Le loto du jeudi soir a connu un succès inespéré. 
Le temps catastrophique qui avait caractérisé les 
derniers jours précédant la fête avaient éveillé en 
nous les pires craintes. Finalement 1300 personnes 
sont venues tenter leur chance sous la cantine. 
Rebelotte le lendemain pour le concert d'Alain 
Morisod. Amenée jusque sur le seuil de la cantine 
dans son rutilant 4x4, la diva romande a ravi les 
quelques 700 personnes venues l'écouter et danser 
sur leurs airs favoris. Dès le samedi, les jeux ont 
débuté pour se terminer le dimanche en fin d'après-
midi. C'est la jeunesse de Lossy-Formangueires qui 
s'est montrée la plus habile. Le prix des costumes 
est revenu à Onnens, celui du plus beau char à 
Ponthaux et celui de l'ambiance à Matran. 

D'un point de vue plus personnel, comment as-
tu vécu la manifestation? 
Pour les plus anciens membres de la jeunesse, 
dont je fais partie, l'organisation de ce giron 
marquait une sorte d'apogée. Cette aventure a 
également contribué à resserrer fortement les liens 
entre tous les membres, des plus jeunes aux déjà 
plus âgés. En tant que président de la jeunesse, je 
tiens à remercier les membres du comité 
d'organisation qui ont oeuvré au bon déroulement 
de la fête sous l'égide de Claude Longchamp, ainsi 
que bien sûr les membres de notre jeunesse qui se 
sont investis à fond. Sans oublier surtout la 
population villageoise qui nous a suivi et soutenu à 
fond, ce qui est fantastique pour nous. J'en retire 
une grosse expérience et des moments 
inoubliables. Le but premier n'était pas de faire de 
l'argent, mais bien de donner un nouvel éclat à 

l'image des jeunesses qui avait été ternie. Je crois 
que nous avons réussi et je m'en réjouis. Il est bien 
évidemment regrettable qu'aucune société ne 
veuille assumer la responsabilité d'organiser un 
giron cette année, mais au vu des sacrifices 
auxquels il faut consentir, je peux comprendre cet 
état de fait. Pour la jeunesse l'aventure du giron 
continue encore un peu. Elle prendra fin au mois 
d'août prochain avec un voyage à Chypre.  

JBG 
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Théâtre : les aînés déridés par Anne-
Marie Yerly 
Le dimanche 29 janvier, une quarantaine de 
personnes ont donné suite à l’heureuse initiative de 
Geneviève Renevey, conseillère communale 
responsable de la culture, des sports et des loisirs. 
Elle avait eu la bonne idée de convier les aînés au 
spectacle d’Anne-Marie Yerly, Allume la rampe 
Louis, donné au Théâtre des Osses. La séance fut 
parfaitement et généreusement organisée : 
publicité, transport, participation de la commune 
aux frais d’entrée, collation servie après le 
spectacle. Merci au Conseil ! 
Impossible de résumer ce monologue tissé 
d’histoires le plus souvent drôles et parfois tristes, 
voire dramatiques, exprimées par Anne-Marie Yerly 
avec le savoureux accent de Treyvaux. Car l’actrice 
professionnelle domiciliée à Genève est native de 
Treyvaux. Elle est la fille de Pierre Yerly que l’on 
appelait familièrement Pierrot du Mont, et la petite-
fille de Joseph Yerly, dit le Capitaine Yerly, auteur 
patoisant de premier plan.  
Qui ne dit rien consent : l’actrice a fait une croix sur 
les ordres donnés autrefois par les parents : « Faut 
pas dire », « Faut rien dire ». Elle dit. Et défilent les 
excès d’une religion souvent intraitable, les abus 
d’autorité du clergé et de certaines religieuses 
préconciliaires professant dans les pensionnats. 
Les histoires et anecdotes rapportées par Anne-
Marie sont authentiques, y compris le drame qui a 
eu son épilogue dans un hôpital genevois. Mais 
l’humour reprend vite le dessus chez Anne-Marie : 
les lapins drogués, la jeune fille seule sur sa chaise 
lors d’un bal et qui attend vainement une invitation 
à la danse, le voyage en Italie avec un beau 
chauffeur de camion… Tapez Anne-Marie Yerly sur 
Google et regardez la vidéo qui apparaît en tête : 
Que sont-ils devenus ? Vous aurez un aperçu de la 
remarquable présence sur scène de l’actrice. 
Les auditeurs qui ont vécu leur passé dans un autre 
milieu que la campagne fribourgeoise n’ont peut-
être pas saisi toutes les nuances langagières - 
colorées par le patois - qui émaillaient les récits. 
Ainsi, les images apédzées sont les images 
collées ; du verbe patois apèdyi, coller. Certains 
avaient beau faire entention, ils ne comprenaient 
pas… Enfin, les bien-pensants n’ont pas à 

manifester leur amertume. Qu’ils collaborent plutôt 
à la condamnation et à la suppression des 
outrances d’autrefois ! 

JMB 
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Chronique historique 

En décembre 1968, Avry inaugurait sa 
nouvelle école 
En 2011, le projet d’une troisième école a été 
voté par l’assemblée communale. Un regard en 
arrière montre le chemin parcouru depuis 
1968… Nous reproduisons ci-après 
textuellement l’article relatant l’inauguration du 
bâtiment appelé « nouvelle école » dans les 
années qui ont suivi 1968. Cet article a été 
publié par La Liberté en décembre 1968.  

JMB 

 
 

 
La commune d’Avry-sur-Matran avait, depuis 
quelques années, un projet qui lui tenait à cœur : la 
construction d’un nouveau bâtiment scolaire. Ce 
n’était point un luxe ou une idée de grandeur, ni 
même un promesse électorale à concrétiser. La 
situation de l’enseignement primaire au village 
n’était guère brillant. M. Baeriswyl, instituteur, 
disposait pour sa classe des «grands» du rez-de-
chaussée de l’ancienne école en piteux état. Mlle 
Rita Berger trouvait refuge dans un immeuble privé, 

la forge, où une chambre basse et minable tenait 
lieu de salle de classe. 
Aussi l’inauguration du nouveau complexe scolaire 
au mois de décembre apporta-t-elle la joie à tous. 
C’est un bâtiment de quelque 3200 m2 comprenant 
quatre salles de classe. Deux sont actuellement 
utilisées. La nouvelle école prévoit également un 
appartement pour le concierge et, au sous-sol, une 
salle réservée aux répétitions de la fanfare ou de la 
chorale, ansi qu’une pièce où le Conseil communal 
tiendra ses séances en toute quiétude. 
A-t-on vu trop grand ou trop loin ? Actuellement, 
quelque 50 élèves occupent les nouveaux locaux. 
Le Conseil communal a construit pour l’avenir. Le 
village s’agrandit, les voies de communication sont 
excellentes et le phénomène de décentralisdation 
des milieux urbains s’accentue. Avry-sur-Matran 
banlieue de Fribourg ? C’est peut-être pour demain. 
La communauté de ce charmant village a engagé 
environ 500 000 francs pour la construction de son 
école, son aménagment et son agencement. 
Dépenses importantes mais non inutiles. 
M. Virgile Jaquet, architecte, a réalisé une œuvre 
parfaitement réussie. Les salles de classe 
spacieuses et magnifiquement éclairées facilitent le 
travail des enseignants. Les enfants d’Avry-sur-
Matran n’ont rien à envier à personne. Ils 
bénéficient des conditions optimales pour bâtir le 
fondement de leur savoir.  
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Questions linguistiques et culturelles 
fribourgeoises 
Les noms de villages fribourgeois dans les 
deux langues 
Fribourg est entré dans la Confédération en 1481. 
Celle-ci ne comptait alors aucun canton romand. 
Les autorités fribourgeoises firent un effort 
considérable pour s‘intégrer à la Confédération en 
tant que ville-état germanophone. A tel point que 
les notables de la capitale germanisèrent leurs 
noms : les d'Avry devinrent les d'Affry, les Cugniet 
s'appelèrent Weck, les Dupasquier Vonderweid, les 
Bourquinet Bourgknecht, des Reynault devinrent 
des Reynold, des Bovet se sont fait appeler Poffet, 
des Monney ont changé leur nom en Müller et des 
Métrau en Amman (orthographe du Dr Berchtold en 
1845). Des noms allemands furent donnés à la 
plupart des localités fribourgeoises (voir ci-après). 

 
Lors de son entrée dans la Confédération en 1481, 
le canton ne correspondait pas du tout à son état 
actuel. Il comprenait la ville de Fribourg entourée 
des Anciennes Terres, acquises pour la plupart 
quelques années plus tôt, en 1442. Elles 
s’étendaient de Cressier à Plasselb et d’Ueberstorf 
à Autigny. Le territoire fribourgeois s’est agrandi par 
la suite grâce à des conquêtes ou achats, 
notamment en 1536 avec les régions de Saint-
Aubin, Estavayer-le-Lac, Vuissens, Surpierre, 
Romont, Rue, Vaulruz, Châtel-Saint-Denis, 

Attalens, Bossonnens ; en 1537 par l’acquisition de 
Bulle, La Roche, Riaz, Albeuve, qui étaient 
propriétés de l’évêque; en 1555 par l’adjonction 
d’une partie du comté de Gruyère… Fribourg 
devenait alors largement francophone.  

De 1483 à 1798, l’allemand fut la langue 
officielle de l’Etat de Fribourg. 
En 1483, l'allemand devient la langue officielle et 
elle le restera jusqu’en 1798, malgré l’importance 
qu’allaient donner au français les régions 
nouvellement conquises. Les manuaux du Conseil 
et les comptes des trésoriers sont tenus en 
allemand. L’école était devenue allemande en 1470 
déjà. La population n'en continua pas moins à 
pratiquer ses parlers traditionnels, l'allemand et le 
français, avec prépondérance du patois. Dans les 
bailliages, le représentant du gouvernement - le 

bailli - utilisera la langue des sujets. Malgré 
le triomphe officiel du germanisme, le 
français acquit parallèlement une situation de 
choix, grâce notamment aux conquêtes de 
1536 et au partage du comté de Gruyère en 
1555 évoqués ci-dessus, et à la notoriété 
qu’accordaient les élites à la langue 
française.  

Le français, langue officielle 
Le français a acquis le statut de langue 
officielle du canton après l'effondrement de 
l'ancienne Confédération, en 1798, lors de la 
création de l’éphémère République 
helvétique à la suite de l’invasion française. 
Les deux langues ont cohabité, mais le 
français conservera sa priorité. La 
constitution de 1848 rappelle que le français 
est la langue du gouvernement, tout en 

acceptant la traduction des actes officiels. Celle de 
1857 propose la publication des textes officiels 
dans les deux langues, tout en ajoutant que « le 
texte français est déclaré être le texte original ». 
Il fallut attendre les années 1960 pour assister à 
une tentative réelle d'instaurer une égalité véritable 
entre les langues française et allemande. La 
constitution fribourgeoise de 1990 a enfin précisé :  
le français et l'allemand sont les langues 
officielles. Mais, restons objectifs ! Il n’est pas 
question de mélanger des cultures bien distinctes. 
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Respecter et connaître l’autre culture - quand on 
connaît la sienne en profondeur - n’implique 
aucunement un mélange. Comme l’a affirmé en 
2005 dans un article de La Liberté le savant 
historien Nicolas Morard au sujet de la partie 
alémanique du canton : « Une fois pour toutes, 
qu'on se comprenne bien. Il ne s'agit pas de 
méconnaître, lui refusant sa juste place, une 
fraction nullement négligeable, tant s'en faut, 
quoique néanmoins minoritaire, du peuple 
fribourgeois. La population fribourgeoise 
francophone, et j'en suis un écho fidèle, entend 
simplement faire valoir qu'elle n'admettra jamais 
relever indifféremment de deux langues et de deux 
cultures dont l'histoire et la tradition lui ont appris 
que l'une, bien plus que l'autre, l'a marquée de 
façon décisive et indélébile. La majorité doit en être 
consciente, sans arrogance ni prétention, et la 
minorité de même, dont les devoirs et les droits 
sont également réels. » 
 
Des noms allemands de localités : ce n’est plus 
qu’un souvenir historique 
 
Avry-sur-Matran : Avry ob Matran, ou Affry ; 
Neyruz : Rauschenbach ; Cottens : Cottingen ; 
Onnens : Onning ; Lovens :  Loving ; Saidor : 
Seedorf ; Lentigny : Lentenach ; Autigny : 
Ottenach ; Ecuvillens : Cüvellingen ; Hauterive : 
Altenryf ; Belfaux : Gumschen ; Ependes : Spinz ; 
Farvagny : Favernach ; Le Mouret : Muret ; Essert : 
Ried ; Granges-Paccot : Zur Schüren ; Givisiez : 
Siebenzach ; Barberêche : Bärfischen ; Breilles : 
Brigels ; Pensier : Penzers ; Marly : Mertenlach ; 
Villars-sur-Glâne : Glanewiler ; Rossens : Rossing ; 
Montagny : Montenach ; Chandon : Zerkinden ; 
Sorens : Soring ; Charmey : Galmis ; Vuisternens-
en-Ogoz : Welschwinterlingen, etc. 
 
Les villages de la partie alémanique avaient aussi 
leur traduction en français , exemples : Altavilla : 
Hauteville ; Agriswil : Agrimoine ; Büchslen : 
Buchillon ; Galmiz : Charmey ; Fräschels : Frasses ; 
Gurmels : Cormondes ; Jeuss : Jentes ; 
Löwenberg : La Motte ; Lurtigen : Lourtens ; 
Gempenach : Champagny ; Merlach : Meyriez : ; 
Ulmiz : Ormey ; Salvenach : Salvagny ; Wallenried : 
Essert, etc. 
 

Ouvrages consultés : Dr Berchtold, Histoire du 
canton de Fribourg, Joseph-Louis Piller, Fribourg, 
1845 et 1852, trois volumes ; Gaston Castella, 
Histoire du canton de Fribourg, Fragnière Frères, 
1922 ; Bernhard Altermatt, La politique du 
bilinguisme dans le canton de Fribourg 1945-2000, 
Université de Fribourg, 2003 ; Michel Charrière, 
Fribourg, un canton, une histoire, 1991, ouvrage 
édité par le Conseil d’Etat à l’occassion des 700 
ans de la Suisse; Jean-Pierre Anderegg, Une 
histoire du paysage fribourgeois, Fribourg, 2002. 

JMB 
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Agenda des manifestations culturelles 
d'Avry - 2012 
Afin de permettre à tout un chacun de se réserver 
quelques soirées "plaisir" dans sa commune,  voici  
les différentes manifestations que la Commission 
culturelle va d’ores et déjà  mettre sur pied pour 
animer et alimenter la vie associative  régionale  en 
cette année 2012. 
28 avril à 14h00 : journée du Patrimoine 
Aloys Lauper guidera les intéressés dans le 
labyrinthe historique de Giviziez avec visite des 
différents châteaux, de la salle de peinture du 
Manoir et  de l’atelier de la sculpteure Marcello. 
15 juin à 19h00 : concert d'accordéon 
sous le préau de l'école 
22 juin à 18h00 : cirque Toamême  
Cirque traditionnel pour petits et grands, en plein 
air sur la place de l’école ou à la salle de gym en 
cas de pluie. 
30 juin à 20h00 : concert de Cors des Alpes suivi 
d'un repas festif à l'amphithéâtre ou à la salle de 
gym en cas de pluie. 
16 août : rencontres fokloriques internationales  
RFI danse et folklore du monde avec la 
participation de deux groupes pour une soirée de 
découvertes et de plaisir garanti, à la salle du CO 
d'Avry. 
5, 6 et 7 octobre : artistes et artisans  
exposition des oeuvres à la Maison communale 
D'autres manifestations sont susceptibles de 
s'ajouter à ce programme. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Appel aux artistes 
Très désireuse  de mettre en  lumière  le travail de 
ses concitoyens artistes plasticiens ou artisans 
d’art,  la Commission Culturelle d’Avry se propose 
d’organiser à nouveau cette année en octobre une 
exposition d’œuvres  et de travaux susceptibles 
d’apporter  émotion et beauté à l’ensemble de la 
population. Toutes les personnes désireuses de 
participer en tant qu’exposants à cet événement 
peuvent déposer leur demande sous forme d’un 
bref dossier jusqu’au  30 juin au bureau communal. 
La Commission culturelle se mettra dès lors en 
contact avec elles. 
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Les ligues de santé du canton de 
Fribourg 
La Ligue contre le cancer, l'Association du diabète, la 
Ligue pulmonaire, le CIPRET, le Centre de dépistage du 
cancer du sein et le Registre des tumeurs. 
Nos différentes associations assurent, sur mandat de 
l'Etat, des prestations médico-sociales, de soutien et de 
prévention en faveur des malades concernés et leurs 
proches, à domicile ou dans nos lieux de consultations à 
Fribourg, Bulle, Estavayer-le-Lac et Morat. 
Contactez-nous. 

Ligue fribourgeoise contre le cancer 
o Aide et soutien aux malades du 

cancer et à leurs proches 
o Activités d'information et de prévention 
o Registre des tumeurs 
o info@liguecancer-fr.ch – www.liguecancer-fr.ch 
o Tél. 026 426 02 90 

Association fribourgeoise du 
diabète 
o Enseignement infirmier, 

diététique, soins et conseils 
pour les personnes diabétiques 

o Activités d'information et de prévention 
o diabete@liguessante-fr.ch 

www.associationdudiabete.ch/fribourg 
o Tél. 026 426 02 80 

Ligue pulmonaire fribourgeoise 
o Soins, conseils et soutien pour les 

malades respiratoires 
o Remise des appareils respiratoires 
o Activités d'information et de prévention 
o info@liguepulmonaire-fr.ch  

www.liguepulmonaire-fr.ch 
o Tél. 026 426 02 70 

 
 

Le CIPRET 
Centre d'information et de prévention du 
tabagisme 
o Campagnes de prévention, aide à l’arrêt 
o info@cipretfribourg.ch – www.cipretfribourg.ch 
o Tél. 026 425 54 10 

Centre de dépistage du cancer du sein 
o La mammographie de dépistage pour toutes les 

femmes dès 50 ans 
o Informations sur la prévention et le dépistage du 

cancer du sein 
o depistage@liguesante-fr.ch – www.liguecancer-

fr.ch 
o Tél. 026 425 54 00 

 
Rte des Daillettes 1 
CP 181 
1709 Fribourg 
 026/426 02 66 
Fax 026/426 02 88 
www.liguessante-fr.ch 
info@liguessante-fr.ch 
 

Colonie 2012 

 
Cette année, le vent nous amènera du 14 au 21 
juillet 2012 à Fornet-Dessus, dans le Jura.  
Les bulletins d’inscription seront distribués comme 
d’habitude à l’école en temps voulu.  
Nous nous réjouissons déjà d’accueillir vos enfants 
durant cette semaine.  
 

Valérie et Monique 
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AvryZoom, prochaine parution 
Les sociétés et les personnes qui désirent insérer 
une communication dans le prochain AvryZoom 
sont priées de faire parvenir leur texte à 
l’administration communale ou à l’adresse email 
avryzoom@avry.ch  

jusqu’au 2 avril 2012 
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SOCIETES LOCALES 

 
 

    Mars 2012   
 

 

Amicale des sapeurs pompiers  Joël Martin – tél. 079 509 37 00 Rte de Seedorf 32 – 1754 Avry  
Chœur Mixte Le Muguet Chantal Barras – tél. 026 402 39 85 Ch. des Glycines 10 – 1753 Matran 
Club Athlétique de Rosé Patrick Rossier –tél. 079 300 57 74 Bel-Air 24 – 1723 Marly  
Club de Tennis de Table Jean-Claude Stritt – tél. 026 470 11 87 Rte du Covy 39 – 1754 Avry 
F.C. Piamont Vincent Stulz – tél. 079 240 46 56 1772 Ponthaux 
S.F.G. Gym-Dames Denise Sapin – tél. 026 470 15 96 Imp. des Agges 23  – 1754 Avry 
S.F.G. Gym-Volley-Badminton J.-Claude Maillard – tél. 026 470 15 02 Rte de l’Otierdo 35 – 1754 Avry 
Soc. de Musique l’Avenir  Christian Mauron – tél. 026 413 15 09 En Plan 8 – 1733 Treyvaux 
Soc. de Tir Air Comprimé Jacob Schafer – tél. 026 470 16 72 Rte du Covy 25 – 1754 Avry 
Les amis du Petit-Calibre  André Devaud – tél. 026 475 19 51 Ch. du Verger 44 – 1752 Villars-sur-Glâne 
Soc. de Tir 300 m Hubert Bielmann – tél. 026 411 44 20 Rte du Levant 19 – 1726 Farvagny 
Fit-Bike Jocelyne Magnin – tél. 026 477 17 23 Rte de la Croix 10 – 1741 Cottens 
Unihockey Michel Müller – tél. 026 470 18 45 Imp. des Préalpes 4 – 1754 Avry 
Société Jeunesse Jonathan Thierrin  - tél. 079 717 00 13 Rte de Rosé 74  – 1754 Avry 
  
 

N’oubliez pas de visiter notre site internet : www.avry.ch 
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N’oubliez pas de visiter notre site internet : www.avry.ch 
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